

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Lunes 17 de Noviembre de 1913

Núm. 1.295

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La verdad por delante

Aun les duele a los conservadores idóneos el vibrante artículo de Miguel de los Santos Oliver, y todo se les va en llevarse las manos a la parte dolorida. La *Época* no se conforma con que se aplique al Gobierno y a sus seguidores—que son la casi totalidad de los políticos que antes acompañaban a Maura y algunos que deben todas sus prosperidades al político mallorquín—el dictado de desleales, de arribistas, ni el de ingratos, y sostiene que el partido conservador tuvo constantemente para aquél lealtades y devociones de que apenas hay ejemplo. E intenta demostrarlo. La *Época* con estos hechos: desde 1902 los conservadores recorrieron sin chistar los caminos que les señaló Maura, primero por el de unas elecciones sincerísimas, luego por el de una política austera, más tarde por iniciativas que interiormente repugnaban a algunos, verbigracia, la ley electoral, la de reforma de la justicia municipal y, sobre todo, la del régimen local.

En 1909, al caer, contó con la mayoría como nadie. Y en los cuatro años de ostracismo, ni una oveja se le desbarrió, ni una voz discrepante se levantó en la minoría. Ahora—tampoco ha habido deslealtad, ni ingratitude, ni cosa que se le parezca: todo se reduce a que él consideraba que no era lícito a los conservadores aceptar en estas circunstancias el poder, y otros correligionarios de la *Época* han opinado lo contrario, claro que para cambiar los modos cardinales de la política conservadora y... para dar la razón con la mudanza, añadimos nosotros, a los que en estos últimos cuatro años no se han cansado de injuriar y difamar al señor Maura, atrayendo sobre él los odios plebeyos.

De estas pláticas de la familia conservadora, aun cuando tienen más importancia de lo que a primera vista parece, no haríamos absolutamente ningún caso, si no fuera porque la *Época* quiere dar a entender, y aun asegura con toda formalidad, que los contratiempos mauristas y las amarguras por el jefe experimentadas tienen su raíz en la deserción de las clases neutras, las cuales clases no respondieron en ningún momento a las voces del señor Maura.

Pues eso es sencillamente agravar a la verdad. El señor Maura cayó en 1909 cuando el Ejército y todas las clases conservadoras y todos los elementos sanos del país estaban del lado de él y del Gobierno de entonces, y cuando hombres que en su larga vida jamás se habían dirigido a ministros dinásticos, alentaban a éstos y les ofrecían su concurso para mantenerlo que, antes que la causa del orden, era a la sazón la causa de España.

Si el señor Maura ha sido herido, debilitado, desamparado, podría decirse que desahuciado, no se culpe a esas clases, porque no ha partido de ellas la agresión, ni el desamparo, ni la hostilidad: han partido de otra par-

te y han triunfado con la complicidad de los que se llamaban amigos del señor Maura... temerosos de que se produjera para los conservadores un daño irreparable, el que los disolviera o aventurara una nueva etapa de oposición...

Y esa es la verdad.
Miguel Peñarfol
Madrid, Noviembre de 1913.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los Cursos Internacionales de Expansión Comercial

Conocedores del plan adoptado por el Comité Ejecutivo, podemos anunciar que el VIII Curso Internacional de Expansión Comercial que ha de celebrarse el próximo año en Barcelona, abarcará los siguientes grupos:

- 1.º España económica y social.
 - 2.º España artística.
 - 3.º La América española.
- Se estudiará en el primero:
- a) la geografía general de España; la agricultura; la ganadería; la producción vinícola; la producción del aceite; la producción forestal; la horticultura; el árbol frutal y la industria de las conservas; la producción y manufactura del corcho; la riqueza minera y las industrias extractivas; ojeada general sobre las industrias manufactureras; la industria algodonera; la industria lanera; la metalurgia; la industria papelería; el comercio exterior; la política aduanera; la política financiera; los ferrocarriles; la marina mercante; los puertos; las obras públicas y trabajos hidráulicos; la hulla blanca en España.

b) La civilización española; la política social; la organización política del Estado; el derecho y los costumbres comerciales; la psicología de los pueblos españoles; España pintoresca; la acción de España en el Norte de África.

El segundo grupo comprenderá: La civilización ibérica, o pre-romana; la civilización romana; la civilización árabe, la arquitectura; la pintura clásica; la pintura moderna; la escultura; el arte decorativo; las literaturas hispánicas (castellana, catalana, etc.)

Y serán reservadas al tercer grupo: Las relaciones espirituales entre España y las Américas Españolas; el comercio hispano-americano; conferencias sobre los principales países americanos de lengua española, la República Argentina, Uruguay, Paraguay, Chile, Perú, Antillas, Méjico, etc.

Completarán en todo lo posible estas enseñanzas, que han sido concurridas por especialistas, una serie de visitas y de excursiones cortas a establecimientos de la ciudad y alrededores. El Comité tiene en estudio la realización de viajes económicos que permitirían a los asistentes que se inscribieran especialmente, recorrer comarcas algo más alejadas de la sede del curso, toda vez que no es posible conocer todo el país, dada la gran extensión territorial.

El referido Comité Ejecutivo tiene el propósito de que el Curso que ha de celebrarse pueda sostener, sin desmerecimiento, la comparación con los celebrados hasta ahora. Al efecto, prepara ya los medios de propaganda necesarios para lograr que concurren a él gran número de com-

patriotas y de extranjeros, y piensa no perdonar esfuerzo alguno "para que ofrezca un conjunto de enseñanzas tales y un cuadro de conferenciantes tan prestigiosos y eminentes que todos los consideren como una manifestación espléndida de nuestra vitalidad económica y como un impulso eficazísimo para nuestra expansión comercial."

Por último, y para dar idea de la importancia que tendrá el tal Curso, basta enumerar la siguiente lista de personalidades que, bajo el alto Patronato de don Alfonso XIII y los auspicios de los señores Presidente del Consejo de Ministros, Ministros de Instrucción pública, Fomento y Estado, Director General de Comercio, Presidente de la Diputación Provincial de Barcelona, Alcalde de idem y don Basilio Paraiso, componen dicho Comité Ejecutivo:

Presidente: Excmo. señor Conde de Torroella de Montgrí, Presidente de la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona.

Vice-presidente: Excmo. señor don Luis A. Sedó, Presidente de la Cámara Industrial de idem.

Vocales: Excmo. señor Rector de la Universidad de Barcelona.—Don José Benítez Galán, Director de la Escuela Especial de Comercio de idem.—Don José Puig y Cadafalch, Diputado provincial y Miembro de *l'Institut d'Estudis Catalans*.—Don Francisco Ripoll, Concejal del Ayuntamiento de Barcelona.—Don Antonio Sacristán, Profesor de la Escuela Especial de Comercio, de Madrid.—Excmo. señor Conde de Laverna, Expresidente de la Cámara de Comercio, Presidente de la Academia de Bellas Artes, de Barcelona.—Excmo. señor don Carlos Prast, Senador, Presidente de la Cámara de Comercio, de Madrid.—Don Antonio G. Vallejo, Presidente de la Cámara de Industria, de Madrid.—Don Eduardo Calvet, Presidente del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona.—Don Eusebio de Puig, Presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.—Don Leonardo Rodríguez, Miembro del Comité Central de la *Société Internationale pour le Développement de l'Enseignement Commercial*.—Don Francisco de A. Mas, Presidente de la Sociedad de Geografía Comercial de Barcelona.—Don Francisco Rubió, Presidente de la Sociedad de Atracción de Forasteros de idem.—Don Ramón Asensio Burgón, Profesor de la Escuela Especial de Comercio de idem.—Don Rafael Vehils, Secretario de la Casa de América.—Don Rosendo Serra, Profesor de las *Escoles Mercantils Catalanes*.—Don Luis Guarcía Molins, Profesor de la Escuela Superior de Comercio de Zaragoza.—Don José M.ª González, Secretario de la Cámara de Comercio de Madrid.—Don Francisco Carvajal, Secretario de la Cámara de Industria de idem.—Don Mariano Vaneell, Delegado de las *Escoles Mercantils Catalanes*, y don Joaquín Aguilera, Secretario de la Cámara de Industria de Barcelona.

Director: Don Bartolomé Amenábar, Secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona.

Secretario: Don Ramón Rucabado, de la Sociedad de Estudios Económicos de idem.

Si satisfacciones puede experimentar nuestro patriotismo, nuestro espíritu mallorquínista, una de ellas es que para acto de tanta transcendencia como el que se prepara se haya confiado la Dirección del mismo a un hijo de la *Roqueta*. Mallorca, pues, es de esperar que contribuya—por las demás razones

de cultura y por ésta—a tal manifestación de nuestra vitalidad.

Leoncio
Palma de Mallorca, Noviembre de 1913.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

Los insaciables

(De nuestra colaboración)

Se susurraba que había de ocurrir algo muy gordo, inaudito y tremebundo; pero la realidad supera creces al pesimismo de los augures. Nadie presuma que los nuevos ministros encontrarán fajos de billetes de Banco en los cajones de sus despachos, ni talegos de peluconas debajo de los sofás; sin embargo, tampoco pudo sospecharse que a tanto llegaron el desbarajuste y el desquiciamiento.

Cómo será, que hasta los conservadores heterodoxos, de natural optimistas y placenteros, muestran horrorizados, y ocurren sucesos que la Prensa madrileña calla, pero que ustedes deben saber; sucesos de tal calibre como el espectáculo registrado al tomar posesión de la Comisaría General de Seguros el Sr. conde de San Luis.

Este señor, al hacerse cargo del balance y del inventario del departamento, requirió a un notario para que, en presencia de su antecesor, don Valentín Garraye, levantase un acta minuciosa y detallada. Se comentaba este significativo hecho en el Congreso; pero sin que nadie mostrase una gran indignación. Sonrisas maliciosas y alguna cuchufleta punzante; vivimos unos tiempos en que estas cosas hasta producen gracia.

Sólo en un ramo del Ministerio de Fomento, el de Obras Públicas, hay un déficit de noventa millones de pesetas; en Estado, la mayor parte de los servicios no se puede dotar regularmente, porque se dispuso del dinero a beneficio de otras atenciones.

No hablemos de Gobernación, en donde carecen hasta de material de oficinas; ni de Gracia y Justicia, departamento que tendrá que suspender cargos si no se le proporcionan recursos extraordinarios; para poner resaca únicamente como caso pinoresco el de Instrucción Pública.

En la última hora de su jornada última, el señor Ruiz Jiménez firmó la Real orden abriendo el portillo para que pueda salir de España el famoso cuadro de Hugo Van-der-Goes, y luego desaparecieron, como por arte de encantamiento, las estufas, los tinteros, las escrituras, y hasta unas alfombrillas de *peluche* que había debajo de las mesas.

Bergamín vivó, con la natural desolación, que no quedaban allí plumas con que firmar, ni secante con que secar la tinta fresca del decreto relativo al Van-der-Goes. El único recuerdo que la generosidad de sus antecesores le había legado era una cuenta de varios almuerzos que un restaurant cercano sirvió a los secretarios del ministro siiente y que éstos se habían olvidado de pagar.

Aquí, en Madrid, no conceden a estas minucias una gran importancia, y en cambio comentan y en serio las últimas declaraciones del Conde de Romanones, que ha dicho, hace dos días, a su correligionario el señor La Chica:

—Hemos de preparar; con gran actividad para volver muy pronto al Poder.

CIRICI VENTALLÓ

Crónica de Roma

Los francmasones, derrotados

Por fin, en Roma el partido católico ha podido cantar victoria, tanto más solemne cuando más contrastada por la derrota de la francmasonería, que por seis años seguidos ha imperado, rigiendo las públicas administraciones, pisoteando todo sentimiento honrado de libertad y de deber, cambiando la pública administración en un conventículo de negocios dudosos y sin conciencia, mirando mucho al interés propio, sin cuidarse del de la colectividad.

Roma, por fin, se ha sublevado contra estos nuevos bárbaros enemigos de sus más bellas tradiciones, de su historia, de su ideal; Roma, por fin, ha despertado del letargo que la dominaba desde hace seis años, levantando la cabeza y derribando hombres y cosas que la francmasonería había creado de la nada, haciéndolos según su imagen y semejanza e imponiéndolos al pueblo. Roma, cansada de las vejaciones de un dominio cobarde y sectario, ha dicho a estos falsos demócratas que no era ciudad para venderse, y ha llamado a sus hijos a la rebelión contra un infame dominio, peor que un dominio extranjero. Roma se ha despertado y ha dicho "basta": basta de abusos, basta de malversaciones del dinero público, de secularización de la primera enseñanza, de sequestración de los bienes de la Iglesia, de siempre dirigido todo acto del bloque municipal, reunión de gente perteneciente a todos los partidos políticos masones, desde el democrático constitucional al socialista revolucionario; y el pueblo, como una sola persona, se ha rebelado, derrotando para siempre a sus enemigos, haciéndolos retirar otra vez a sus secretas asambleas que odian los rayos de sol.

La elección del primero y cuarto colegios de Roma ha demostrado la completa derrota de la francmasonería; tanto el profesor Fedezoni como el marqués Medici del Vascello, nuevos diputados, han puesto como base de su programa la más enarcanizada guerra a la idea de la francmasonería, y el respeto más absoluto para la religión católica, que, como justamente dijo el nacionalista, el profesor Naldi en un mitin, es la más bella y la más querida tradición italiana. Todas las logias del llamado valle del Tíber, heridas de muerte por las flechas de los dos jóvenes y valientes candidatos, han procurado derrotarlos sirviéndose de todos los medios, aun los más ilícitos, celebrando manifestaciones en las que los apaches representaban el papel más importante y haciendo pronunciar discursos llenos de odio a hombres amigos de toda perturbación social.

Hemos presenciado escenas nocturnas verdaderamente salvajes y dignas de otro tiempo.

Ahora la violencia electoral que, como un ciclón, ha atravesado toda la Península, ha desaparecido completamente, y ha llegado el tiempo de comprobar de qué parte se debe registrar la derrota. Los socialistas oficiales, que han alcanzado victorias en muchos colegios, viendo así aumentar el número de sus representantes en el Congreso, de 22 a 56, alaban la conciencia proletaria, que ha sabido derrotar la odiada clase media. No es inútil, de todos modos, deshojar este majestuoso árbol que los socialistas han plantado como recuerdo eterno de su victoria y observar un poco, según los acontecimientos, de qué artes y maniobras se han servido para engañar al pueblo.

Un episodio característico nos lo ofrece la elección de un socialista en un colegio de la Italia meridional. La ciudad de Avelino estaba representada en la pasada legislatura por el diputado Di Marzo, del partido moderado, y se había mostrado digno del honor con que le habían favorecido sus conciudadanos. El candidato adversario era un socialista adversario que se proclamaba anticlerical, pero decía respetar la Religión. En efecto iba a todas las funciones religiosas en forma oficial acompañado por mucho séquito para dar prueba segura de su fe. En los anuncios hacía fotografiar la efigie de Jesús Crucificado, afirmando que como el Nazareno se sacrificó por los pobres, así él, su fiel secuaz estaba preparado para el mismo sacrificio, concluyendo que los electores, al votar, votaban a Jesús. Con semejantes sacrilegios infamias, el candidato socialista logró ganar la batalla.

El hecho no necesita comentarios. De esta manera en la Italia meridional, seguramente menos adelantada que la septentrional, a los candidatos socialistas fué fácil vencer a sus adversarios, que no debían ni oírlos si se les daba un lenguaje tan impío y tan falso. En la Italia del Norte, representantes del pueblo soberano no se han servido de los mismos medios, pero han inventado otros, si no sacrilegos, peligrosos para el porvenir de la nación. La lucha contra la nación fué guiada por los revolucionarios en la forma más violenta. La guerra colonial en Libia, que ha dado a Italia el dominio de aquella costa mediterránea, fué el argumento preferido por los oradores socialistas para indicar al pueblo la verdadera causa de todas sus desgracias, especialmente económicas. Ellos sabían perfectamente que no daban la verdad, acordándose del entusiasmo que unió toda Italia durante los días de la guerra, pero les servía este medio para hacerse de la derrota como que habían sido condenados como enemigos de la Patria.

Pero su victoria no significa la derrota del Gobierno, porque el presidente del Consejo, señor Giolitti, tiene en el Congreso una mayoría unida, segura y numerosa. De 508 diputados elegidos, 11 extrema izquierda, o sea los partidos radicales, socialistas, reformistas y republicanos, tiene 175, minoría que tiene ganas de luchar y que dará mucho que hacer al Sr. Giolitti. Tanto es así, que se cree probable un cambio de política, no se sabe si hacia la derecha o hacia la izquierda, es decir, si en favor de los partidos del orden o a favor de los de la extrema izquierda. En el primer caso, la Corona podría llamar al actual ministro de las Colonias Sr. Bertolini, o al exministro del Tesoro señor Salandra. En el segundo, sería llamado a constituir un nuevo Gobierno el diputado Víctor Manuel Orlando, quien anhela una concentración democrática. Pero, sin cuidarse del futuro Gabinete, nadie puede negar que el Gobierno debe la salvación, no sólo de su propia vida ministerial, sino mucho más: la de las Instituciones que nos rigen, al partido conservador.

En efecto, 228 diputados han sido elegidos con el apoyo de los católicos, y si este apoyo hubiese faltado, el Gobierno habría visto entrar en el Congreso más de 200 diputados socialistas revolucionarios.

Una vez más los católicos han dado prueba de fe y de patriotismo; una vez más Italia debe su salvación a este partido fuerte y valiente, contra el cual inútilmente luchan las sectas. Nosotros, los católicos, nada pedimos

al Gobierno que no pueda sernos concedido; nosotros sólo queremos que sea respetada la fe de nuestros padres, que en las escuelas impere la Cruz, que la familia no sea destruida aceptando la peligrosa ley del divorcio. Y todos estos nuestros deseos indican el bien de nuestra Patria, de esta hermosa Italia que Dios hizo grande y potente por ser el centro del Catolicismo y que debe a la Cruz el maravilloso renacimiento que acompaña siempre sus pasos.

Justamente *L'Osservatore Romano* afirmaba que se debe a los católicos la victoria de los partidos del orden, y también justamente, en un artículo de *Il Corriere d'Italia*, aceptaban los católicos el reto lanzado por los partidos extremos.

Francisco Turchi
Roma, Noviembre de 1913.

EL DEMONIO INAPENTE

Bien que se lo tenía dicho su previsora suegra: que no anduviera tanto por las orillas de la Laguna Estigia, si no quería pescar un paludismo, que diera al traste con su reinado en la *Città dolente*, que diría el Dante, o en los profundísimos infiernos, como se dice en cristiano.

Pero él, erre que erre con su matraca; paseo va y paseo viene por los alrededores de la negra Laguna, en espera de la barca de Carón, a ver si le traía muchas almas que atormentar; sucediendo lo que su augusta madre política le tenía pronosticado: que pescó el paludismo con la forma de tercianas; que éstas hubieron de durarle tres meses muy corrientes, y que le quedó a los postres un señor don desgano, que no le permitía pasar ni lo que da el almanaque; quiero decir: agua y viento.

La suegra no quería pensar, ni por los catalanes, que cerrara el pico definitivamente y diera en la flor de no comer, no se sabe si por acendrado amor al paciente (malas lenguas dicen que no), o si por no perder ella misma el mango que tenía en el infierno como reina-suegra, pues hasta en aquel mis-

EL DEMONIO INAPENTE

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 34

COLORÍN COLORADO

(Continuación)

Acababa ya una mañana de decir Misa, y como es natural, me apercebía de dar gracias a Dios por tal y tamaño beneficio, para lo que me hallaba de rodillas en la capilla del sagrario, valiéndome del barandal como de reclinatorio.

Por lo de "Sangre de Cristo, embriagame!", andaba yo pecador, cuando sentí en el hombro delicado golpecito. Volví la cara al lado de la santidad que se me hacía, y la atención a las cosas de la tierra, y ví a mi Teniente Cura que me decía con la voz queda y mate con que se habla en el templo:

—Señá Güecencia, con una Virgen *my güena*, para que la vea usted. Dice que no es de Montañés, pero que es de otro escultor *my regüentísimo*, que tiene tanto o más mérito que el mismo Montañés. Conque, acabe usted pronto, que se va el tío.

"¡Aguá del Costado de Cristo, lávame!..."

A los quince minutos próximamente, yo entrando en la colecturía:

—¡Hola, amiga Encarnación!

—¡Hola, güecencia!

Y lo de "me alegro de ver a usted buena", y lo de "me alegro tantísimo que no haya novedad en la familia...", y lo de "deme güecencia la mano...", y lo de "Dios la haga a usted una santa...", hasta que tuvieron finiquito y remate los cumplimientos, y empezó el trato.

—¿Qué trae usted por aquí?

—A ver si le gustaba a güecencia esta Virgen de los Dolores, de un escultor muy güeno, que hace muchísimos años que se murió.

Y yo abrí tanto ojo.

—Vámos a verla.

Y Encarnación empezó a desliar una sábana en estado de decrepitud, de un algo cómico que había puesto sobre la mesa del archivo, dejándome ver a poco una mezquina imagen de esas llamadas *de candeleros*, tan torpemente esculpida, y tan grotescamente encarnada, que era una muda muy elocuente solicitada para que León Isáurico con los iconoclastas volvieran a la historia (1). Jamás vi cosa

más mala ni más fea (perdóneme la soberana Señora, tan inicuamente tratada por el infame artista)... Era el ensañamiento de la fealdad, con premeditación y alevosía... Crea el lector que dolían los ojos de ver aquello. A mí se me cayeron los palos del sombrero.

En mi cara se debió de pintar el desencanto y el descañeramiento en mi ademán, a juzgar por las siguientes palabras de la camarillera, desalentada con mi mutismo:

—¿Qué? ¿No le gusta a güecencia?

—Mire usted, la verdad, no me... enamora.

—Ande usted, quéese con ella güecencia, que se la voy a dá mi barrita, y es de un escultor muy güeno. Treinta...

—No, señora, no me llena.

—¡Que por treinta reales, y lo que sea razón, se la pueo dá a güecencia!

—No, si no es por el precio: es que... no me gusta... mucho: la verdad.

—Po don José Gestoso dice que es de un escultor de mucha nombradía, que hace muchísimos años que se murió. Cuántito la vío, lo dijo.

—¿Que don José Gestoso ha dicho eso?

—¡Como lo oye güecencia!

—Pues, mire usted: me extraña que

señor tan competente en la materia haya dicho tal cosa.

—¿Tan mala le parece a su mercé (digo) a güecencia?

—Tan mala, no; itan peor! Y dudo que el señor don José Gestoso haya dicho a usted eso, siendo así que es una autoridad inapelable en la materia, y no tiene el mal gusto, por otra parte, de pitarrearse con los pobres. Crea usted, Encarnación, que esto es muy malo.

—Po don José ha dicho que es muy güeno.

—Pues insisto en que no creo que lo haya dicho. ¿Se lo ha oído usted decir?

—Mire usted, señor Cura (digo) güecencia: las cosas en su punto, y la verdad por delante. Como güena, er señó don José no me ha dicho si es güena o no lo es... Lo único que me dijo fué er nombre del escultor, que debe ser muy güeno y de muchísimo mérito, cuando na más que con ver la imagen, dijo que era de él. Lo cuar que debe haber muchísimos siglos que se murió, cuando yo no lo he oío mentá en la edá que tengo.

—¡Tampoco! No es posible que esto sea de ningún escultor, que tenga estilo propio, ni peculiar fisonomía en el arte. Esto es muy malo.

—¿Entonces esto no es de naide?

—Sí, señora, que es de alguien. Pero de alguien anónimo o que merece serlo.

—Que me maten, si entiendo a güecencia lo que qué decir.

—Pues, mire usted; que esto es muy malo, y que, aunque se ponga usted en cruz, no creo que un perito como el señor Gestoso atribuya mamarracho semejante a ningún escultor de ni siquiera mediana nombradía.

—Yo—prosiguió mi interlocutora, envolviendo en la sábana el desaguado artístico, cosiéndola aquí y acullá con alfileres,—yo, ya sabe güecencia que no entiendo de escurturas cosa mayó. Pero verá güecencia por qué lo digo. Fy a verlo ayer tarde, lo cuar que no estaba, y lo tuve que esperar, y alosupé me fy, y alosupé gorrí a ver si le gustaba la Virgen y se queaba con ella, porque güecencia sabe que le gusta merca cosas antiguas, lo cuar que es my cotufero y no compra ni una jilacha como no sea de lo mejón, y bien que podía haberse queao con ella, porque más güena, imposible; ¡misté güecencia si será güena, que tenía cinco milagros edentro de la urnia! Pero vamos ar caso: que llegó mi hombre, y dígole, dígo: a ver si le gusta a osté una Vige que le he traio, my regüentísimo.

—Y me lo ío a quitarle los alfileres y a setaparla, jasta que se la dejo como a güecencia, sin sábana ni ná, y lo mismo fué verla, que decirme cuanto que le echó la vista encima:

—¡Sí, sí! de... cómo dijo, Encarnación? ¿cómo dijo? No me acuerdo, señor Cura, cómo dijo; pero fué el apellido del escultor.

—¿Pero de quién dijo que era????

—¡Ahí está la cosa: que no me pueo acordar en este mismo íte!

Y mi interlocutora se cruzó de brazos. Tras cinco o seis segundos de mirar al pavimento, se llevó el dedo índice de la izquierda a la boca, y se estuvo otros segundos mordiéndose la uña. Se rasó en la sien derecha con la mano correspondiente, movió los labios como quien hace por encarruchar un nombre que tiene en la punta de la lengua sin acertar con la estructura de sus sílabas, hasta que, dándose una palmada en la frente, exclamó con aire de triunfo:

—¡Yal íya me acuerdo!... ¡de Candeler! ¡dijo que era. Conque, ya ve güecencia qué regüen escurto.

Sin comentarios, y perdone el amigo don José Gestoso que lo tomemos en boca y traigamos en lengua.

EL DEMONIO INAPENTE

se persuadiran de su obligación de impedir en sus votos el triunfo de los enemigos de la Religión...

nuestras instituciones y costumbres católicas, amontonando ruina sobre ruina. Ni basta que los católicos no se hallen positivamente desunidos...

norca en las últimas elecciones municipales han sido debidos, sin duda alguna, a esa unión de las fuerzas católicas en algunas localidades...

Corresponsal Menorca, Noviembre de 1913.

Sección informativa

Consejo de Fomento

Anteayer se reunió el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia de don Raimundo Fortuny.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se dió cuenta de una comunicación del Consejo Superior de Fomento...

Se dió cuenta de una comunicación de la Junta del Patronato de Ingenieros y obreros pensionados...

Se dió cuenta de una comunicación del Comité ejecutivo del V Congreso Internacional de Arrozcos...

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara Agrícola de Ibiza solicitando que este Consejo eleve una exposición al Excmo. señor Ministro...

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara Agrícola de Ibiza solicitando que este Consejo eleve una exposición al Excmo. señor Ministro...

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara Agrícola de Ibiza solicitando que este Consejo eleve una exposición al Excmo. señor Ministro...

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara Agrícola de Ibiza solicitando que este Consejo eleve una exposición al Excmo. señor Ministro...

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara Agrícola de Ibiza solicitando que este Consejo eleve una exposición al Excmo. señor Ministro...

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara Agrícola de Ibiza solicitando que este Consejo eleve una exposición al Excmo. señor Ministro...

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara Agrícola de Ibiza solicitando que este Consejo eleve una exposición al Excmo. señor Ministro...

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara Agrícola de Ibiza solicitando que este Consejo eleve una exposición al Excmo. señor Ministro...

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara Agrícola de Ibiza solicitando que este Consejo eleve una exposición al Excmo. señor Ministro...

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara Agrícola de Ibiza solicitando que este Consejo eleve una exposición al Excmo. señor Ministro...

Los "Boy-scouts,"

El presidente de los Exploradores palmesanos, Rdo. don Francisco Sureda Blancs, ha recibido un retrato del Jmo. y Rvmo. señor Obispo...

Los "Boy scouts," efectuaron ayer tarde un paseo, llegando hasta "San Ametler."

Horario

de misas de las iglesias de Palma en los Domingos y Fiestas de precepto

Por creerlo de suma utilidad, copiamos el siguiente horario que publicamos en su número de anteayer el "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca."

A las cuatro y media.—San Miguel. A las cinco.—La Catedral (sólo en verano)...

A las seis.—San Miguel.—La Catedral.—Santa Eulalia.—San Jaime.—San Nicolás.—La Trinidad.—San Cayetano.—San Felipe Neri.—San Francisco.—La Inclusa.—La Merced.—Las Miñonas.—La Misericordia.—La Misión.—Montesión.—El Socorro.—El Temple.

A las siete y tres cuartos.—San Nicolás. A las siete.—La Catedral.—Santa Eulalia.—San Jaime.—Santa Clara.—San Cayetano.—San Felipe Neri.—San Francisco.—San Juan (desde Pascua a 1.º Diciembre)...

A las ocho.—La Catedral.—Sta. Eulalia.—San Jaime.—Santa Catalina de Sena.—San Cayetano.—San Felipe Neri.—San Francisco.—Oratorio del Hospital Provincial.—La Inclusa (en invierno)...

Francisco.—La Misión (cantada).—Montesión.—Santa Teresa (en invierno).

A las nueve y media.—La Catedral.—Santa Eulalia.—San Jaime.—San Miguel.—San Nicolás.—La Anunciación (Hospital, cantada).—Los Capuchinos.—Reparadoras (en los domingos)...

A las diez.—La Catedral.—San Felipe N. (el IV domingo de cada mes y cuando hay Cuarenta-Horas).—San Juan.—El Socorro.

A las diez y media.—Santa Ana (Palacio de la Almudaina). A las once.—Santa Eulalia (terminado el sermón).—San Miguel (terminado el sermón).—Montesión.—San Juan (desde Nov. a Mayo inclusive)...

A las once y media.—La Catedral.—La Anunciación (Hospital).—San Francisco.—La Merced. A las once y tres cuartos.—San Nicolás.

A las doce.—La Catedral.—Santa Eulalia.—San Jaime.—San Miguel.—San Cayetano.—San Felipe N. (cuando hay Cuarenta-Horas).

En los días no festivos I Las iglesias que en la tabla anterior llevan asterisco, tienen misa fija cuotidianamente a la hora que en dicha tabla se señala.

II También están fijadas para todos los días no festivos las que se expresan en la siguiente tabla: A las cinco y cuarto. Sta. Eulalia (en verano).

A las cinco y media.—La Catedral (en invierno).—San Nicolás.—La Misión. A las seis.—La Catedral (en verano).

A las seis y cuarto. La Misión.—Santa Catalina de Sena. A las seis y media.—La Catedral (en invierno).—San Nicolás.—San Felipe Neri.—San Juan (en verano).—La Misericordia.

A las siete.—La Catedral (en verano).—San Jerónimo.—La Merced. A las siete y media.—La Catedral (en invierno).—San Felipe Neri.—San Francisco.

A las ocho.—San Nicolás.—San Juan (en invierno).—Los Capuchinos. A las ocho y media.—Santa Ana (Palacio de la Almudaina).—San Cayetano.—San Felipe Neri.—Montesión.

A las once.—La Catedral.—San Jaime. A las once y cuarto.—San Francisco.

Procedentes de Barcelona llegaron ayer, en el vapor "Balear," don Luis Vives, don Juan Crespi, don Juan Bover, don Conrado Canals, don Pedro Oliver e hijo, don Juan Vives, don Pedro Rovira, don Ramón Ballesteros, don Luis Nicolau y don Juan Soler.

También llegó, en el mismo vapor, la señora doña Margarita Maura, acompañada de su hija la Srta. doña Magdalena.

Igualmente llegó en el vapor "Balear," el Sobrestante de Obras públicas don Conrado Pinto.

Para Barcelona salieron anoche, a bordo del vapor rápido "Rey Jaime I," don Roberto Regordosa, don Guillermo Puig, don Juan Mir, don Luis Deldave, don Carlos Rodríguez, don Francisco Real y don Edmon Paix.

También salió en el mismo vapor el señor Marqués de Ariany y el médico militar don Bernardo Riera.

Los conservadores

Un íntimo de Maura, el Sr. Conde de Sallent, diputado a Cortes por Mallorca, recibió el sábado una carta de nuestro ilustre paisano, contestación al telegrama que se le dirigió...

Por la noche se reunió el Comité conservador. En la reunión se dió cuenta de la carta del Sr. Maura.

Respecto de ésta, se nos ha dicho: "Figúrese en qué sentido está redactada la carta que, después de su lectura, no importaba que fuera a Madrid la comisión designada al efecto."

Hemos podido averiguar algo del contenido de la carta del señor Maura. Parece que éste dice en ella que él continúa en su absoluto apartamiento, apartamiento en el que, empero, añade, no pueden estar los partidos políticos.

La Comisión de conservadores que pasa a Madrid para visitar al señor Maura, compuesta de don Manuel Guasp, los Marqueses de la Torre y de la Cenia y don Miguel Rosselló Alemany, salió para Barcelona y Madrid.

En el muelle fué despedida la comisión por el Gobernador civil, señor Martínez de Campos, por la plana mayor del partido conservador y por gran número de correligionarios.

La Juventud Integrista Cuarto aniversario.—Misa de comunión.—Velada.—Adhesión al jefe.

Con los actos anunciados ya por nosotros celebró ayer el cuarto aniversario de su fundación la "Juventud Integrista," de esta ciudad.

Terminada la velada, se acordó, a medio de fuertes vítores, enviar un telegrama de adhesión al jefe del partido don Juan de Olazabal, concebido en estos términos:

"Celebradas misa de comunión velada conmemorar cuarto aniversario fundación, reiterármole adhesión—Puig."

De La Puebla Misa nueva La misa nueva del Rdo. D. Antonio Palou y Pons ha resultado un acontecimiento grande, de los que hacen vibrar el alma de los pueblos.

Seguramente la función se verá muy concurrida.

Función de "cine," A beneficio del "Centro Social Educativo..."

Esta tarde, a las seis, se celebrará en el Teatro Principal la anunciada función de cinematógrafo a beneficio del "Centro Educativo Social," de Hostalrich.

Los fondos que se recauden serán destinados a costear el edificio para dicho Centro.

Boletín religioso MAÑANA Santos.—San Máximo, obispo, y Santa Salomea, virgen.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz en obsequio de Santa Gertrudis la Magna. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro, Rosario, último día de novena, procesión, Te-

entre la cual abundaba el elemento joven.

Dieron comienzo al acto los jóvenes don Miguel Negre y don Lucas Arbona ejecutando, notablemente al piano, la primera parte de la hermosa pieza musical a cuatro manos, de Bizet "L'Arlesienne."

A continuación el Secretario de la Juventud, don José García leyó un discurso felicitándose del notable incremento que va tomando la Sociedad, y animando a todos a continuar luchando por la bandera del Partido Católico Nacional. Fué muy aplaudido.

Luego se recitaron las poesías: "Amor patrio," por don Juan Vicéns; "La violeta," por don Miguel Miró; "Informes comerciales," por el niño Jo-é Capó; "Ayes y Vivas," (escrita por un correligionario expresamente para la fiesta) por don Antonio Llull; "El testigo diario," por don José Segura; "Ave María," por el niño Juan Estelrich; "El día de Mayo," por don Luis Moll; "Aguinaldos," por don Antonio Clar; dos cuyo nombre ignoramos, por don Bartolomé Moranta; "La Virgen bizantina," por don Juan Vicéns; y "Foot ball," por don Pablo Cortés.

Todas ellas fueron celebradas. Además los jóvenes Negre, García (Isidoro), Llull, Clar y Llompard, presentaron la pieza "¿Quién es el culpable?," siendo aplaudidísimos, y los señores atencionados ejecutaron la segunda parte de "L'Arlesienne," la pieza "El perdón de Ploermei," y "Fantasía," de Leybach y don Antonio García el preludio del acto tercero de "El anillo de hierro," cosechando copiosos aplausos.

Cerró la fiesta con adecuado discurso el Presidente don Jaime Puig.

Comenzó diciendo que la fiesta que se celebraba era motivo legítimo de orgullo para los que fundaron la Sociedad hace cuatro años, pues ella demuestra que su obra vive y fructifica. Añade que ello se debe a que la Juventud siempre ha perseguido fines elevados y que ha sabido juntar la oración a la acción.

Habló luego de la misión de la Juventud e Integratas y dice que ella es agrupar a todos los jóvenes honrados y de sanos principios, que no quieren seguir los caminos por donde suele ir la mayor parte de la juventud, y emplearlos en la defensa de los principios de Dios y Patria, que imperan en el programa del partido a fin de conseguir el reinado social de Jesucristo en España.

Dice que se debe trabajar sin desmayos, y sin miedos de ninguna clase, esperando que Dios dé el triunfo, pero resignados a no alcanzar si ésta es su voluntad.

"Lo que importa es cumplir con nuestra obligación y a nadie le es permitido estarse cruzado de brazos."

El Sr. Puig fué muy aplaudido. La concurrencia salió muy satisfecha de la velada, recibiendo los organizadores de los actos celebrados muchas felicitaciones.

Terminada la velada, se acordó, a medio de fuertes vítores, enviar un telegrama de adhesión al jefe del partido don Juan de Olazabal, concebido en estos términos:

"Celebradas misa de comunión velada conmemorar cuarto aniversario fundación, reiterármole adhesión—Puig."

De La Puebla Misa nueva La misa nueva del Rdo. D. Antonio Palou y Pons ha resultado un acontecimiento grande, de los que hacen vibrar el alma de los pueblos.

Seguramente la función se verá muy concurrida.

Función de "cine," A beneficio del "Centro Social Educativo..."

Esta tarde, a las seis, se celebrará en el Teatro Principal la anunciada función de cinematógrafo a beneficio del "Centro Educativo Social," de Hostalrich.

Los fondos que se recauden serán destinados a costear el edificio para dicho Centro.

Boletín religioso MAÑANA Santos.—San Máximo, obispo, y Santa Salomea, virgen.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz en obsequio de Santa Gertrudis la Magna. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro, Rosario, último día de novena, procesión, Te-

La Fertilizadora, S. A.

Fabrica de abonos químicos en Sta. Catalina DESPACHO, CONQUISTADOR, 7 Superfosfato de cal, sulfato de amoniaco y demás primeras materias para abonos Abonos especiales (compuestos) para viñas, cereales y toda clase de cultivos—Laboratorio para análisis de tierras. Esta Sociedad garantiza la pureza de sus productos y para mayor seguridad de sus clientes, les aconseja compren A TANTO POR GRADO, giendo el precio actual del grado del superfosfato de cal a pesetas, 0'45.

No equivocarse LASSALLE HIJO 25-Brossa-25 PRECIOS ECONÓMICOS ÓPTICA norteamericana según receta Sres. Oculistas. GEMELOS Prismáticos: : : y de Teatro MOLDURAS para cuadros y estampas:

bote en bote. El Rdo. Sr. D. Gabriel Pujol, párroco de La Puebla, y D. José Palou ayudan al novel sacerdote, y el Rdo. Sr. D. Juan Ginard, del Oratorio, y D. Jorge Roca, Vicario de Capdepera, hacen las veces de Subdiácono y Diácono respectivamente. Cántase la misa "Pontificalis," con buen ajuste. El joven sacerdote don Jerónimo Pons pronuncia un emocionante sermón de circunstancias. Dirige enhorabuena a la Iglesia, a La Puebla, a la familia y al misantropo. Hace sentir la grandiosidad del acto y arranca copiosas lágrimas al auditorio. En el besamanos cántase el "Te-Deum de Torrelli.

Después, en la Casa Palou sirve excelente y abundante refresco a todo el pueblo. A las dos comienza el banquete; el número de invitados se eleva a 250; entre ellos había don Gabriel Tomás, Cura-párroco de Llubi, D. Juan Vidal, D. Bartolomé Cladera, el Rdo. Sr. Rector y Alcalde de La Puebla, el juez municipal don Gabriel Comas y otras muchas personalidades locales. La Fonda Janer de Inca sirve excelente menú. Durante la comida la banda de la Casa de Misericordia toca escogidas piezas de su repertorio. Al terminar la comida, el señor Alcalde, D. Rafael Torres, da la enhorabuena en nombre de los reunidos a la familia y al nuevo sacerdote. Sirvese luego una segunda comida; el número de comensales llega a 300.

Los regalos que ha recibido el joven Sacerdote, D. Antonio Palou, son muchos y riquísimos. Entre ellos hay once casullas de buen gusto, dos cálices, hermosos ámbros y cingulos y una bella y artística estatua del Corazón de Jesús. Durante todo el día ha desfilar el pueblo por la sala en la cual se hallan expuestos. Hasta más allá de las diez de la noche numeroso gentío se apretujaba en las inmediaciones de la casa. Ha sido un día de grande regocijo popular, y una vez más se han puesto de relieve las hondas simpatías que cuenta aquí la acaludada familia Palou.

Corresponsal La Puebla, 15 de Noviembre.

La recogida de billetes del Banco de España En contestación al telegrama que sobre dicho asunto dirigió al Excmo. señor Ministro de Hacienda el señor don Ricardo Roca, Presidente de esta Cámara de Comercio, se ha recibido este otro: "Madrid, 15, a las 19'10—Ministro Hacienda a Roca, Presidente Cámara Comercio Palma.—Tendré muy presentes manifestaciones su telegrama ayer, que contesto con mucho gusto."

Gañado El vapor correo "Cataluña," ha traído esta mañana de Alicante doscientos setenta y tres cabezas de ganado lanar para el consumo de esta plaza. Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el "Serobal" Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados. 6

CAFFÉ tostado EXCELSIOR EXQUISITO—MEZCLA IDEAL 100 gramos 0'70 cts. : : PRUÉBESE YAUCO y MOKA 100 gr. 0'60 cts. PUERTO RICO 100 gr. 0'55 : : Especial para familias 100 gr. 0'50 : : Antigua CASA LLOFRIU

Muebles de Ocasión Se vende un comedor nuevo y otros muebles modernos. Informes: "Centro de Anuncios."

ALMA EN VERSO POESÍAS RELIGIOSAS : : : : SANTIAGO VILELLA CRESPO: De venta en esta imprenta y librerías de Frau, Guasp, Mulet, Amengual y Fondevilla. = = = =

Bursátiles BOLSA DE MADRID Cambios del 15 Interior contado 78 75 Amortizable 5 por 100 98 10 Amortizable nuevo 91 25 Banco de España 455 50 Compañía Tabacalera 296 50 Francos 6 25 Libras Exterior 91 27 Barcelona 15 Interior 79 80 Nortes 98 75 Alicante 94 45

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La Juventud conservadora DE MADRID

Madrid, 16 (230)

La Asamblea.—Desde las 9:30 de la noche hasta... A las dos de la madrugada sigue la sesión. Discursos y proposiciones Incidentes.—La mayoría es maurista

A las 9:30 de la noche comenzó la Asamblea de la Juventud conservadora de esta capital. Preside el señor Alvarez Arranz.

Abierta la sesión, el señor Alvarez Arranz dice que es preciso refrenar las pasiones, recomendando templanza y serenidad.

El señor Toledano afirma que la Juventud no debe juzgar cuestiones, sosteniendo que, de votarse las proposiciones presentadas, se fraccionaría la Juventud.

Estas proposiciones son dos: una una declarando que la Juventud está al lado del señor Maura, cuya política sigue y al calor de la cual cuenta para defenderla, lo mismo que a los procedimientos del jefe; en la otra se propone que la Juventud siga llamándose conservadora y esté al lado del

Gobierno y del partido que preside el señor Dato.

El señor Toledano insiste en manifestar que no debe deliberarse sobre ninguna de dichas proposiciones.

El señor Alvarez Arranz abunda en la misma opinión, creyendo que votar cualquiera de ellas ocasionaría la división de la Juventud. El señor Arellano dice que no debe votarse ninguna de las proposiciones presentadas, pero sí debe hacerse constar que todos están al lado del señor Maura y que, mientras éste no hable, la Juventud debe callar, po-

niéndose del lado del Gobierno en todo aquello en que siga la política de Maura.

Manifestadas las dos tendencias en la Juventud, el señor Alvarez Arranz, eludiendo toda condenación para el Gobierno, dice que va a votarse si se acuerda o no discutir las proposiciones presentadas. Se promueven fuertes incidentes que casi se han convertido en escándalos.

Después se procede a la votación anunciada por el Sr. Alvarez Arranz, acordándose, por 24 votos contra 16, que se discutan ambas proposiciones.

El señor Alvarez Arranz hace imposibles para evitar que se haga, pero de pronto suenan fuertes aplausos y entusiastas vítores al señor Maura. Y entonces confiesa el Presidente que está ya manifestada la división de la Juventud. Luego anuncia el señor Alvarez Arranz que van a discutirse las proposiciones. En primer lugar, se debate la siguiente: "La Juventud conservadora de Madrid declara que está al lado del Sr. Maura, cuya política y procedimientos de Gobierno defiende y para lo cual se creó, como también declara que se pondrá frente a todo Gobierno que se aparte del programa maurista." A las dos de la madrugada sigue la sesión. Madrid, 16 (330) Adhesión a Maura La Juventud conservadora de Madrid, al final de la asamblea de que hemos dado cuenta, después de larga y detenida discusión, por sesenta y tres votos contra cuarenta y siete ha acordado adherirse al Sr. Maura por conceptual que los procedimientos

tos de éste y son los únicos capaces de regenerar ensanar la vida política y el buen nombre de España.

Dicha Juventud se propone, por todos los medios a su alcance, propagar la política del señor Maura, considerándolo como jefe del Gobierno y del partido conservador.

El acuerdo fué acogido con vítores y ovaciones a Maura.

Madrid, 16 (18'00)

Visitas a Sánchez Guerra

El Presidente de la Juventud conservadora de Madrid ha visitado esta mañana al señor Sánchez Guerra para informarle de la reunión celebrada anoche por dicha Sociedad.

Madrid, 16 (1'00)

Las elecciones generales

El Ministro de la Gobernación recibe estos días la visita de los aspirantes a diputados a Cortes.

Se ha entrado ya, con gran actividad, en la campaña electoral.

Los radicales se disponen a emprender activa campaña de propaganda, intentando unirse con las demás fracciones republicanas para llegar a la formación de la candidatura única en Madrid y en las principales provincias.

El señor Conde de Romanones empezará su campaña por Ávila.

Los reformistas también emprenderán activa campaña de propaganda electoral.

Madrid, 17 (1'00)

Toma de posesión

El señor González Besada se ha posesionado de la presidencia y los señores Escartín, Barajas y Melida del cargo de vocal del Consejo de Instrucción pública.

Asistieron al acto el Obispo de Madrid-Alcalá y muchos Consejeros.

—Se ha reunido el Consejo de Estado en pleno, posesionándose de sus cargos de vocal los señores García Prieto, Dávila y Domínguez Pascual.

Madrid, 16 (18'00)

Un artículo de "La Tribuna"

El periódico "La Tribuna", asegura que el señor Bugallal llevará al Consejo de Ministros la autorización necesaria para que el Banco de España pueda emitir en billetes 500 millones de pesetas.

A propósito de esto, inserta "La Tribuna", violento artículo diciendo que "vamos escapados a la quiebra de la nación".

Termina el artículo anunciando una campaña para oponerse al proyecto del señor Bugallal.

Madrid, 16 (18'00)

Adhiriéndose a la política de Lerroux

Se ha adherido a la política del señor Lerroux el exdiputado republicano don Leonardo Ortega.

Madrid, 17 (1'00)

Los temporeros cesantes y el Ministro de Hacienda

El Ministro de Hacienda ha contestado a una comisión de temporeros cesantes que le visitó, en el sentido de que es ley de la vida que mientras unos entran, los otros salgan.

Madrid, 17 (1'00)

Nuevos Embajadores

El Rey ha firmado el nombramiento de Embajador de España cerca del Vaticano a favor del Sr. Conde de la Viñaza.

Ignórase quién le sustituirá en la Embajada de San Petersburgo, si bien se indica para ocuparla al señor Marqués de Herrera.

Madrid, 16 (18'00)

De Nueva York.—Vapor en peligro.—Pasajeros recogidos.—Aviador muerto

Nueva York.—Se ha recibido un radiograma de las islas Bermudas dando cuenta de que el vapor "Balmes", a seiscientos millas de la costa, atraviesa serio peligro, a causa del fuerte temporal reinante en el mar.

Ignórase la suerte que haya podido correr pasaje y la tripulación.

Las últimas noticias recibidas dicen que el vapor "Hanoya", ha recogido ciento veinte pasajeros del "Balmes".

Un aviador americano que evolucionaba en un hidroplano cayó en la bahía, pereciendo ahogado.

De Tánger.—Choque de vapores.—Tripulación salvada

Tánger.—El vapor trasatlántico "Vaiter", ha chocado contra el vapor "La Palma", abriéndose este último una gran vía de agua.

La tripulación se ha salvado.

De París.—Aviación

París.—En el aeródromo de Buch, el aviador inglés Huca ha realizado varios vuelos cabeza abajo.

El aviador fué ovacionado.

Madrid, 16 (18'00)

Asuntos de Baleares

Combinación de fiscales

La "Gaceta", publica una disposición trasladando a la Fiscalía de la Audiencia de Zaragoza a don Alberto Ríos Rojas, actual Fiscal de la de Palma; otra nombrando para sustituirle en este cargo a don Antonio García López, actual Presidente de la de Albacete, y otra promoviendo a Fiscal de la de Huesca a don Antonio de Lara Derqui, actual teniente Fiscal de la de Palma.

Madrid, 17 (1'00)

El Administrador del Real Patrimonio de Palma, cumplimentando al Rey

Ayer, domingo, cumplimentó a S. M. el Rey el Administrador del Real Patrimonio de Palma, D. Enrique Sureda.

Este dió cuenta al Monarca de algunas reparaciones hechas en el patio de honor del palacio de la Almuadina, en el Huerto del Rey y en el castillo de Bellver.

Madrid, 16 (18'00)

La Familia Real

La Reina Victoria comprando prendas de abrigo.—Manifestación de simpatía

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia compró esta pasada tarde gran cantidad de ropas y prendas de abrigo con destino al Ropero de Santa Victoria.

La Reina recorrió los establecimientos de los barrios bajos.

Numeroso público seguía a Su Majestad, aplaudiéndole y tributándole calurosa manifestación de afecto.

En ésta intervinieron los estudiantes del Instituto.

Recibidos por el Rey

El Monarca ha recibido en audiencia al Obispo auxiliar de Toledo, al P. Martín Alonso, general de la Orden de Misioneros del Corazón de María, y al P. Postius, perteneciente a la misma Orden.

Madrid, 17 (1'00)

La supuesta enfermedad del Rey.—Lo que dice Sánchez Guerra

Los periodistas hemos preguntado esta pasada tarde al Ministro de la Gobernación si eran veraces los telegramas recibidos de París afirmando que el Rey va a Viena para operarse.

El Ministro nos contestó en tonos destemplados, diciendo que él no tenía que confirmar ni negar las informaciones tendenciosas, "pues los periodistas—nos añadió—que ven y hablan al Rey diariamente, pueden apreciar la salud del Monarca".

Ha sido comentada la actitud violenta del señor Sánchez Guerra, pues los reporteros interrogaron a éste ante la imposibilidad de ver al señor Dato.

Madrid, 17 (1'00)

Los Reyes a Viena

En el sudexpreso marcharon para Viena SS. MM. los Reyes, a quienes acompañan el Conde de Grove, la Duquesa de San Carlos, el señor Quinones y el secretario de Gobierno de don Alfonso.

En la estación despidieron a los Reyes las autoridades y los palatinos.

Madrid, 16 (18'00)

La huelga de Riotinto

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación nos ha manifestado a los periodistas que mejora la huelga de Riotinto y, en cambio, empeora la de Huelva, debido a la campaña que están llevando a cabo los agitadores.

Nos ha añadido que esperaba que le comunicará el Gobernador las conclusiones que acordaron los obreros en el mitin celebrado por la tarde.

Se ha lamentado el Ministro del retroceso que ha sufrido la solución del conflicto, pues hasta los socialistas madrileños creían anoche que se solucionarían.

Madrid, 16 (18'00)

Una conferencia

El señor Sánchez Guerra nos ha manifestado esta tarde que debía celebrar una conferencia telefónica con el Gobernador civil de Huelva, añadiéndonos que no cree que tarde la definitiva solución de la huelga.

Madrid, 17 (1'00)

Buenas impresiones

Esta tarde pasada nos manifestó el señor Sánchez Guerra que tenía mejores impresiones de Huelva, creyendo que el martes ya entrarán al trabajo muchos obreros.

Madrid, 17 (3'15)

Nuevas manifestaciones de Sánchez Guerra

Esta madrugada, a las dos, nos ha manifestado el Ministro de la Gobernación que tenía nuevas y buenas impresiones acerca de la huelga de Riotinto.

Nos ha añadido que había celebrado una conferencia con el Gobernador civil de Huelva, quien cree que se acerca la fecha de la solución del conflicto.

Madrid, 16 (18'00)

Artículo en "El Universo"

De un exministro conservador

El periódico "El Universo", publica esta mañana un artículo de un exministro conservador (no cita el nombre) en el que, contestando a "La Epoca", se lamenta de que dijera este periódico, al definir la política del señor Dato, que era ésta continuación de la política de los señores Cánovas y Silvela, prescindiendo de Maura, bajo cuya jefatura precisamente ha resplandecido la absoluta unión del partido, sin disidencias como en tiempos de aquellos ilustres jefes.

Luego añade:

"No cabe borrar la obra conservadora de los diez últimos años, que debe continuarse como el mejor homenaje a la memoria de los señores Cánovas y Silvela."

Termina el artículo diciendo que espera que "La Epoca", rectificará, reflejando el sentir del partido, que no puede menos de ser el del propio señor Dato.

Madrid, 17 (1'00)

Huerta no abandonará Méjico

Londres.—El general Huerta ha negado que se proponga abandonar Méjico.

Actualmente continúa trabajando para pacificar la nación.

Ha declarado que protegerá a los extranjeros.

Madrid, 17 (1'00)

Entre conservadores

De Málaga.—Asamblea. Adhesión al Gobierno

Málaga.—Los conservadores han celebrado una asamblea.

Quedó nombrado jefe provincial don Lorenzo Borrego.

Los reunidos tomaron el acuerdo de enviar su adhesión al Gobierno.

Madrid, 16 (18'00)

Firma de decretos

Dimisiones y nombramientos.—Ascensos

El señor Sánchez Guerra nos manifestó anoche a los periodistas que mañana, lunes, someterá a la firma de S. M. el Rey los siguientes Reales decretos:

Admitiendo la dimisión del Oficial mayor del Ministerio de la Gobernación. Para sustituirle será nombrado el jefe de Administración de primera clase don José Albarada.

Ascendiendo a jefe de Administración civil de segunda clase a don Adolfo Cadaval.

Ascendiendo a jefe de Administración de tercera clase a don Antonio Hidalgo Gutiérrez.

Trasladando al Ministerio de la Gobernación al secretario del Gobierno de Málaga don José M. Cabanillas.

Nombrando secretario del Gobierno civil de Málaga a don José Mera Florín.

Y nombrando secretario del Gobierno de Cádiz al que actualmente desempeña dicho cargo en el de Murcia, don Tirso Alfonso.

Madrid, 16 (3'30)

De Orense.—Reyerta entre gitanos

Orense.—Comunican de Ginzo de Limia que en aquel pueblo ha ocurrido una reyerta entre gitanos, resultando muerto uno de ellos, llamado Ramón Vargas.

Los agresores huyeron, sin que hasta ahora hayan podido ser detenidos.

Madrid, 16 (3'30)

De Valladolid.—Llegada de corredores.—Petición de indulto

Valladolid.—Han llegado cinco corredores de la carrera ciclista San Sebastián-Madrid.

En la carretera les aguardaba numeroso gentío, que les aclamó.

El primero en llegar fué el corredor francés Leblanc.

Bajo la presidencia del Decano de esta Universidad, se han reunido los estudiantes de Medicina.

Acordóse elevar un mensaje al Gobierno pidiendo el indulto del estudiante de Salamanca señor Sarabia.

Madrid, 16 (1'00)

De Viana. Fallecimiento

El jefe de la Benemérita de Viana comunica el fallecimiento del coronel de Inválidos Sr. García Jalón, a consecuencia de las heridas recibidas en la colisión ocurrida el día 11 del actual.

Madrid, 17 (1'00)

De Zamora.—Elección de un Senador

El Gobernador civil de Zamora participa al Ministro de la Gobernación que allí ha sido elegido Senador don Isidoro Rubio

Madrid, 17 (1'00)

De Pamplona. Elecciones municipales

Una telegrama oficial de Pamplona participa que en Cintruénigo se han celebrado elecciones de concejales, siendo elegidos dos jaimistas, un romanista y tres disidentes.

Madrid, 17 (1'00)

De Ciudad Real.—Mitin

Un despacho oficial de Ciudad Real comunica que en Puertollano se ha celebrado un mitin societario, no habiendo ocurrido la menor novedad.

Madrid, 16 (3'30)

De Lisboa.—Consejo de guerra

Lisboa.—En Consejo de Guerra celebrado, han sido absueltos siete de los complicados en la conspiración monárquica.

Madrid, 16 (1'00)

Burguete en Ceuta

Ceuta.—Ha llegado a esta población el general Burguete.

El segundo batallón del Serrallo Ceuta.—Ha regresado del interior el segundo batallón del Regimiento infantería del Serrallo.

Madrid, 16 (3'30)

De Cádiz.—Llegada de un jefe herido

Cádiz.—Ha llegado, procedente de África, el comandante señor Lescano, herido en la mano izquierda

Ha manifestado que el Garb está casi completamente pacificado, aunque no cree que la paz sea duradera porque los moros notables y, a su frente el Raisuli, continúan reclutando gente.

Madrid, 16 (3'30)

De Melilla.—Tirotes

Melilla.—Los indígenas de Alhucemas, viendo que resultaban estériles

cuantos esfuerzos hacían para atacar a la posición española del Kerr, han iniciado un movimiento para atacar a los españoles por otra parte.

Los rebeldes ayer tirotearon a la plaza, sin bajas.

Nuestras tropas no contestaron a la agresión.

El general Jordana trabaja para someter a dichos rebeldes.

Madrid, 16 (18'00)

Salida de fuerzas

Han salido para Ceuta y Tetuán ciento cincuenta soldados pertenecientes a los Regimientos del Rey y de León.

Casi todos son de familias de alta posición. Marcharon muy contentos, siendo vitoreados por el numeroso público que acudió a la estación de Atocha para despedirlos.

Madrid, 16 (18'00)

Noticia desmentida

En el Ministerio de la Guerra se nos ha dicho que es inexacto que se otorgue a nadie la exclusiva de la recluta voluntaria para África.

Ignórase si se abrirá un concurso, y si, en el caso de abrirse será en análogas condiciones que el anterior.

Madrid, 16 (18'00)

Telegrama oficial de Ceuta

Se ha recibido en el Ministerio de la Guerra un telegrama oficial del Comandante en jefe de las fuerzas que operan en Ceuta, el cual dice así:

"Esta madrugada, un grupo de enemigos atacó la posición española de Yebel Uidax, matando al soldado Vicente Martín, el cual se hallaba prestando servicio de centinela.

Los moros fueron rechazados, sufriendo varias bajas."

Otro telegrama oficial

También se ha recibido el siguiente despacho del Comandante general de las fuerzas de Melilla:

"Han comenzado a regresar a esta plaza los indígenas que residían en la orilla izquierda del río Kerr.

Han llegado a Buchaten veintiséis familias con dos mil quinientas cabezas de ganado.

En Allakajur se ha fijado el fin de la próxima semana para que puedan regresar los indígenas, pero éstos han comenzado a llegar con ganados y enseres.

Los habitantes de Iudumen ofrecen volver al Sur del poblado.

Los de Ching, se establecerán en Ducherit, trayendo ganados a aquel territorio.

Esta transformación radical que se opera en nuestro favor ofrece garantía para la paz en la extensa zona de este territorio.

Madrid, 17 (3'30)

De Larache.—Convoy a Tzelatza—Relevo

Larache.—Se ha enviado a Tzelatza un convoy de víveres y materiales para construcción.

La columna de las Navas que, procedente de Arcila, ha llegado a esta plaza, permanecerá en Tzmin.

Dicha columna se dirige a la posición de Tarcun para relevar al regimiento de Covadonga que se halla destacado en la referida posición.

Madrid, 17 (3'30)

Vapor hostilizado por los moros

Melilla.—El vapor "Virgen de África", al llegar a la altura del Peñón, se vio obligado a variar de rumbo a causa del temporal, dirigiéndose a Alhucemas.

El constante tiroteo de los moros impidió al citado vapor realizar las operaciones de desembarque de los pertrechos de guerra que llevaba a bordo, teniendo que trasbordar en alta mar el material de guerra al crucero "Extremadura", y la correspondencia al cañonero "Laya".

Durante todo el día han hostilizado los moros a Alhucemas y el Peñón.

Los barcos de guerra contestaron a la agresión, cañoneando las casas inmediatas a la costa, pero sin ocasionar bajas.

Madrid, 17 (3'30)

Varias noticias de Rincón de Medik

Rincón de Medik.—Se ha dado descanso a las tropas, permitiéndoles bajar a la plaza.

La población presenta aspecto animadísimo, con tal motivo.

Procedente de Ceuta, llegó el general Burguete. Pasará varios días aquí.

Los moros enemigos intentaron sorprender la guardia de Rincón de Medik, pero enterado el centinela del movimiento de los moros, llamó a la guardia, consiguiendo rechazar a los moros.

De resultas de la escaramuza resultó herida grave en una pierna el soldado del Regimiento de Córdoba, José Morales.

Los aviadores militares han realizado vuelos toda la tarde, llegando hasta Laucien.

Muerto en riña

Ceuta.—Esta madrugada sostuvieron acalorada disputa Francisco Renaro y Arturo Benavides, resultando éste muerto de un balazo.

La sensación que recibió la madre del Benavides al enterarse del hecho fué tal, que ha muerto del disgusto.

Madrid, 16 (18'00)

Creación de un Banco

Nuevo faro

Tetuán.—En breve se creará un Banco marroquí con capitales franceses.

El Residente, general Sr. Marina ha ordenado que la Torre de Cabo Negrón se convierta en faro, para facilitar así la navegación por el Río Martín.

Se ha realizado juicio contradictorio para conceder la Cruz laureada de San Fernando al teniente señor Real, herido dos veces, al frente de las fuerzas indígenas que mandaba. Las heridas recibidas son de tanta gravedad que se le ha amputado una pierna.

Madrid, 16 (1'00)

El Almirante Lobo

Cádiz.—Zarpó el transporte "Almirante Lobo", con 120 soldados, 16 cañones, municiones; material sanitario y víveres.

Madrid, 17 (3'30)

De Roma

El Papa recibe a un convertido al Catolicismo.—El aniversario de la coronación del Pontífice.—Noticia sin fundamento

Roma.—El Pontífice ha recibido en audiencia a Monseñor Abdul Maslah, el cual fué convertido al Catolicismo en Mayo próximo pasado.

Monseñor Abdul aseguró al Papa que no abandonaría nunca el Catolicismo y que estaba dispuesto a sufrir el martirio.

Su Santidad, conmovido, le bendijo.

Madrid, 17 (1'00)

Pidiendo un indulto

En todas las provincias donde existen Facultades de Medicina se han celebrado mítins para pedir el indulto de Sarabia.

Madrid, 17 (1'00)

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 16 (18'00)

La Senaduría por la Universidad

En el paraninfo de la Universidad se ha celebrado la anunciada elección para cubrir vacante de Senador motivada por fallecimiento del señor Barón de Bonet.

Han tomado parte en la elección 240 electores, obteniendo el Catedrático de Lógica, Dr. Daurella, 160 votos, y 77 el candidato regionalista, que era don Miguel Fargas.

Los obreros estereros

Los obreros estereros han acordado ir a la huelga.

Mitín contra los conservadores

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin organizado por la Juventud radical para protestar contra el advenimiento del partido conservador al Poder.

Los oradores han atacado la política maurista que desarrolla, dijeron, el actual Gobierno, censurando duramente, además, a los Sres. Maura, La Cierva, Echagüe y Ugarte.

Huelga en Igualada

En la ciudad de Igualada se han declarado en huelga 600 obreros, por haber un patrono despedido a tres mujeres que habían reñido dentro de la fábrica.

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrito en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Granvia Layetana 11 pral. (Reforma).—BARCELONA—Recaudador en Palma: Victorino Anguera, Sindicato, 72-2.º

◆◆ Director Regional en Cataluña y Baleares: D. JOSÉ MASIP.—Pou, 36, (Arrabal), Palma ◆◆

Se recomiendan los
Grandes Almacenes **San JOSÉ**



SASTRERÍA

CAMISERÍA

Los mejores surtidos y más baratos

Abrigos	Sedería	Confecciones	Pañería	Mercería
Pañolería	Paraguas	Objetos para viaje	Alfombras	Sombrillas
Mundos	Rtfagos	Céneros de punto	Maletas	Mantillas
Impermeables	Adornos	Mantas de lana, algodón	Bisutería	Tapetes
		Bordados		
		Yutes		

DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CRHSTIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios
Precio fijo



Vapores Correos
italianos

con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías
Navigazione Generale Italiana,
Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafia Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abrozzi	20 Noviembre
Id.	Principe Umberto	21 Noviembre
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	4 Diciembre
La Veloce	Italia	6 Diciembre
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 Diciembre
Id.	Re Vittorio	18 Diciembre
La Veloce	Duca di Genova	29 Diciembre

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.



DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del **TRATAMIENTO DE L. RICHELET**

Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

He aquí el resultado de los factores de nuestro procedimiento, el Descubrimiento Sensacional del Sr. L. Richelet (farmacológico-químico en Sedan, Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. Continúan indicando las afecciones que más particularmente son curadas por este procedimiento: eczemas, foliculitis, seborrea, herpes, impetigo, acné, sarpullidos, pústulas, rojeces, espinillas, foliculitis, psoriasis, sycosis de la barba, coquecillos, enteromiasis del cuero cabelludo, afecciones de la nariz, oídos, lagrims y otras afecciones de la piel, en sus variedades agudas y crónicas.

La curación es igualmente segura en las trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

¡Nunca ha habido un descubrimiento como este!

Este maravilloso tratamiento, que se aplica sobre el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la cura completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pléase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, drogueria, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIÁN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Drogueria de don Francisco Loyarte, calle de San Francisco de Loyola, 9 San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina de Maíz.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguero

Maquinaria i Productes agricols i Enològics

de les mes acreditades procedencies

Dirigirse a la

CAIXA RURAL DE SAN JUAN

SAN JUAN ◀ MALLORCA

o a sa Sucursal a Palma-C. Conquistador, n.º 1

aón además se trobará en VENTA

VÍ PUR I GARANTISAT

QUE, A PETICIÓ,

Se servirá a domicili

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y los calman a la primera pastilla. El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Tip. LA ESPERAZA. Lonjeta, 11 - PALMA DE MALLORCA

Línea Pinillos
para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
Valbanera, 31 Octubre Cádiz 28 Noviembre
Infanta Isabel, 15 Nvbre. Barcelona 13 Diciembre

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba. Saldrá de este puerto el día 25 noviembre el vapor

Conde Wifredo

Adm. te carga y pasajeros
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días...
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
San Miguel 28-Palma

Solución Cases

DE
Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta deshidratación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor **Farmacia de J. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

LA CASITA BLANCA

PRAS D'EN QUINT Y CALLE DE JULIÀ, 3

Lencería, artículos de punto, bordados etc.

La mejor surtida para señoras y niños.

Esmero y prontitud en los encargos

PRECIO FIJO

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio. Precio del frasco: 3 Pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

El Saldista Internacional

Moreno, Atienza y C.ª
Pone a disposición del público 4.000 cortes de trajes para caballeros y señoras, los que venderá, 2 cortes por el precio de uno. Acudan a la Fonda del Perú, de 8 a 10 de la mañana, solo por 15 días. Pasando aviso se pasa a domicilio. No olvidar las señas. Banch de S'Oli—Fonda del Perú.

¡Sordos!

La reeducación auditiva por el **massage electro fonode** es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

SORDERA
Zumbidos y de oídos
Consultas de 10 a 1.
PELAIRES, 102-1.º—PALMA

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Pe'aires, 102-1.º, Palma.

Diurno

Completamente nuevo
Librería de **GUASP**
Morey, 6

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte
Imprentillas
Sellos para embalajes
Festones

Etiquetas de relieve
Fichas de metal
Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras
Papel con menbretes en relieve
especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
Plaza Santa Eulalia, 10

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos = =

Diario de Palma

La Última Hora

La Región

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos